

"椰风"劲吹海南岛

本报记者 王 伟

体育小镇 各美其美

常理

以徒步、暴走、露营、骑行为主题的"马拉松小镇",以滑翔、热气球、运动跳伞为亮点的"航空运动小镇"……近年来,一大批形式多样、各具特色的体育小镇在全国范围内广泛兴起,在添彩老百姓日常生活的同时,也为地方经济发展注入了活力。

体育特色小镇不断涌现的背后,是我国新型城镇化建设、城乡统筹的深入推进,是我国国人均收入的稳步提升,是广大人民群众对健康生活的追求和向往。2017年5月,国家体育总局下发了《关于推动运动休闲特色小镇建设工作的通知》,同年公布了第一批96个运动休闲特色小镇的试点建设名单。有数据显示,目特色小镇的试点建设名单。有数据显示,目200个,2021年全国体育特色小镇的规划总投资规模预计达1.2万亿元,体育小镇已经成为体育产业发展的重要平台。

应当看到,体育小镇在我国兴起较晚,目前还处于起步探索阶段。我国地域辽阔,各地情况不尽相同,体育小镇在建设、运营过程中难免出现缺乏统一科学管理、同质化竞争严重等问题。需要指出的是,体育小镇的规划建设不是简单的复制粘贴,看哪儿做得好就原样照搬过来,一味地跟风模仿不仅满足不了消费者的实际需求,也不利于体育小镇的可持续健康发展。

应坚持因地制宜,寻求差异化发展。体育小镇大致可分为产业型、休闲型、康体型、赛事型4种类型,纵观国际上一些比较成功的统大型的的蒙特贝卢纳镇,就是叫名产赛车靴、滑雪靴、冰刀鞋等运动鞋类而闻名产赛车靴、滑雪靴、冰刀鞋等运动鞋类而闻名世界;再比如英国伦敦西南部的小镇是世界最负盛名的网球公开赛举办地。而我国目前的体育小镇,还主要以运动休闲为主、人资源、产业优势与小镇的建设有机融合,以突出核心竞争力,避免大而不精、千篇一律和同质化竞争,探索出适合各地区特点的体育小镇模式。

应顺应消费趋势,丰富用户体验。体育小镇是满足人们精神文化消费的新产物。随着全民健身上升为国家战略,到2025年,将带动全国体育产业总规模达5万亿元,体育小镇边来发展的春天。新时代,消费者更加追求个性化、特色化的体育消费项目,更加注重这个性化、特色化的体育消费项目,更加注重的发展更需要增加全流程的消费体验,增加人智能发展更黏合度,利用互联网、大数据、人工智的等技术,了解不同消费者群体的兴趣爱好、出游时间等,深挖消费潜力,打造好口碑、留住回头客,促进持续消费。

应推动实现全产业链协调发展。体育小镇在其建设发展过程中,必然助推体育以及相关产业、企业的发展。天眼查数据显示,我国目前约有超过1.5万家体育小镇相关企业。河北张家口市借助冬奥会的举办,吸引了意大利天冰、法国MND等多家全球知名的冰雪、大利天冰、法国MND等多家全球知名的冰雪、大利天冰、法国MND等多家全球知名的水。营事将累计引进培育冰雪装备制造企业80家以上。要以体育特色小镇的建设和发展为契机,优化产业布局,拓宽发展空间,促进产业联动,形成良好的产业生态和完整的产业链条,以带动体育特色

小镇的全面

市场瞭望

探访特色产品消费

在椰子产地海南岛,椰青(现摘的椰子)价格在今年夏天悄悄地翻了番,零售价达到每个12元。按每颗椰青含700毫升椰水计算,椰子这一海南岛特色产品成了"奢侈品"。尽管不少消费者感叹:太贵了!可还是抑制不住消费热情,愿意"高价"品尝椰青的甘甜。

与此同时,以椰子为原料的新品不断涌现, 尤其是时尚饮品,各种融合了椰子元素的饮品 面市,备受年轻消费者喜爱:瑞幸咖啡推出生椰 拿铁、茶百道推出"生打椰"系列茶饮、麦当劳推 出牛油果椰椰麦旋风……2021年,椰子消费越 来越火。

产品时尚

张恬娟和椰子打了15年交道,她在海口市海甸岛得利路经营一家10多平方米的鲜椰店。椰水消费高峰期,张恬娟每天要砍500多颗椰子。"往年每个椰子的价格基本稳定在6元左右,今年一下子涨到了12元。"张恬娟告诉记者。

中国热带农业科学院椰子研究所副研究员 孙程旭认为,椰子价格上涨的原因,除了自去年以来天气干旱少雨,导致椰果产量有所减少之外,更重要的原因是国内市场需求旺盛。"近几年椰青、椰子元素的时尚饮品越来越受消费者青睐,椰子需求进一步增长。"

涨价没有改变海南居民谢慧每天都喝椰子水的习惯。谢慧住在得利路附近,每天晚上都会到张恬娟的小店挑一个嫩椰子,"椰子是纯天然的饮品,味道甘甜、清凉解渴、营养丰富,嫩椰子椰水多、椰肉嫩,老少皆宜"。

与谢慧不同,海南大学大二学生林佳欣更喜欢老椰子,每次喝完椰子水,她都会让老板将椰肉挖出,打包带走。"老椰子的椰水更浓,喝起来回味无穷,椰肉更厚,越嚼越香。"林佳欣说。

李福琴曾经在海口工作3年,去年回到山东老家创业。海南椰子鸡汤让李福琴念念不忘,

最近,她在网购平台发现了一款海南省文昌市生产的"椰子鸡汤套餐",下单之后,第二天就收到了产品。"文昌鸡、文昌椰子,两者都是顶级食材,简单加热之后就可以食用了,汤味甘甜、鸡肉鲜嫩,和我在海南吃的味道一样,特别有满足感。"李福琴感慨地说。

在海口全球贸易之窗工作的汪凯总会在下午3点来一杯瑞幸咖啡生椰拿铁,打折之后的售价是20元/杯,每月几百元的支出阻挡不了他的

除此之外,椰子加工品也深受消费者欢迎。上世纪90年代,海南岛就盛产椰子糖、椰子粉,如今来海南的游客离岛的伴手礼依然是椰子糖、椰子粉……椰子全身都是宝:食品类的有椰子汁、椰子糖、椰蓉、椰子粉固体饮料、椰子酱、食用椰子油和椰青等;生活工艺用品类的有椰衣、椰垫、花篮、椰衣纤维网,还有家具、餐具、文具、壁画、椰包、灯具、镜框等产品。

甘肃人兰亚路最近来海南参加了一场钓鱼 比赛,即将返程的他在海口为亲朋好友选择礼 物,"父母喜欢无糖椰子粉,孩子们喜欢椰子饭、 椰肉干,我自己要喝椰奶咖啡。另外给朋友们 带一些椰壳工艺品。"兰亚路说。海南的椰子产 品越来越丰富,消费市场越来越火爆。

"身价"抬高

这两年,食用椰子油颇受消费者青睐,尽管 价格偏高,但椰子特有的清香和较高的营养价 值,引得消费者纷纷解囊。

椰子油是产业消费升级而来的一类"生鲜"产品。"将椰浆加工成椰子油比制作成椰糖,'身价'高了几十倍。"中国热带农业科学院椰子研究所助理研究员张玉锋说,但是,椰子油仅仅是椰子产业的中端产品。

"在东南亚,椰子油的利用已经深入到某些特种物质的提纯,并广泛应用于生物制药和精细化工领域。"张玉锋告诉记者,国外以椰子为原料生产的产品已达360多种,涉及食品、化工、轻工、医药等多个领域。

张玉锋介绍,与国际市场相比,海南椰子产业还有一定差距:一是大部分产品规模较小,原料依赖进口;二是产品的种类较国际市场少近一半;三是附加值较低的传统产品占比较多,附加值较高的新优特产品占比较少。

椰子全身都是宝,海南还需大力挖掘椰子消费潜力。海南大学食品与工程学院教授李从发表示,目前,相关企业研发力量仍然较为薄弱,除椰树、春光、椰国等少数企业外,大部分企业还不具备独立开发技术和研发产品的条件。未来,海南要集中科研力量攻克技术瓶颈,培育经济效益高的良种,推动椰子加工产业发展。

为此,海南省搭建了涵盖政府、科研院所、企业和种植户的省级工程中心和产业联盟等平台,先后制定各类产品标准和规程20多项。尤其在椰子汁、活性炭、洗涤剂、手工艺品等产品加工以及质量标准化等技术方面,已进入世界领先行列。

目前,海南已开发出高端旅游产品——液态富维椰子油系列产品。海南大学食品与工程学院教授白新鹏说,液态富维椰子油是在温度梯度场分提环境下,分开提取出的椰子精华物质,易吸收、不油腻、使用方便,有低温液态特性。液态富维椰子油能起到消炎抗菌的效果,富含维生素,能改善微循环使脸色光泽红润,使人精力充沛。

除此之外,相关企业正在研发特医食品以及椰乳面膜、椰乳卸妆油、椰乳芦荟介质凝胶、椰乳唇膏等产品,不断提高椰子"身价"。

业态丰富

椰子在海南随处可见,已成为深深根植于海南岛的文化符号。

"文昌椰子半海南,东郊椰林最风光",东郊椰林是海南著名景区之一,位于文昌市东郊镇海滨,别称"椰乡"。近年来,围绕椰子做文章,海南椰子衍生出多种业态。

2018年9月,海南春光食品集团打造了国内首座以椰子为主题的旅游观光工厂——春光

椰子王国。"这里是国家 3A 级景区,游客可以亲眼见到一颗椰子变成椰子糖、椰子饼干等各类休闲食品的过程,不仅能了解有关椰子的知识,还可以购买椰子产品、品尝椰膳。"春光椰子王国工作人员陈晓秀告诉记者。

"作为海南人不懂椰子可不行,趁周末,带孩子来椰子王国一日游,科学认识椰子,感受椰子文化,体验椰子产品,是个研学游的好去处。" 正带着孩子在景区游玩的海口市民袁晓军说。

春光椰子王国景区所在地文昌市提出,加快推进椰子产业三产融合发展,对椰子种植面积较大,集种植、加工、文化旅游为一体的企业,积极做好服务,按照有关政策规定办理设施农用地备案,研究制定用地政策,安排少量建设用地,助力椰子产业充分发挥景观效益、经济效益、生产效益和社会效益,以此走出一条椰子产业、生态旅游、森林康养的融合发展之路。

今年11月,《海南省椰子产业高质量发展"十四五"规划》出台,提出利用数据库、遥感、物联网等现代信息技术手段,建立椰子产业基础信息采集系统,并整合椰子产业供应链,打造集商贸、仓储物流、综合配套、信息化服务四大功能为一体的"国际椰子交易中心"。

此外,海南将在海口、文昌等地分别建设椰子产业园,通过资源整合,大力培育椰子龙头企业。支持企业通过市场化运作方式进行兼并重组,做大做强,培育5个产值10亿元以上的龙头企业,重点打造1个以上产值超50亿元的龙头企业。

根据《规划》,海南还将大力发展椰子文旅产业,建设椰子主题景区、椰林生态休闲农庄、椰子文化博物馆等项目,并衍生出椰子文化节、椰子相关网红打卡景点、椰子主题旅游驿站等,力争实现年吸引游客超300万人次。

作为海南省省树,椰子树不仅代表着坚韧不拔的精神,而且为海南农民带来巨大经济收益,为全国人民增添了优质消费可选项。海南正全面推进椰子产业提质增效,不断满足消费市场需求,带动消费升级。预计到2025年,海南将实现椰子产业总产值达到230亿元。

下图 天津武清佛罗伦萨小镇

本报记者 商 瑞摄

V1 汽车世界、佛罗伦萨小镇、创意米兰时尚广场在天津武清连接成"带"——

这个商圈国际范

本报记者 武自然 商 瑞

12月12日,在天津武清区的V1汽车世界内,引擎的轰鸣声不断,4辆跑车呼啸而过。来自北京的耿斌开着他的黑色福特野马在4.3公里的赛道上"飙"出了新纪录。"憋了一年了,难得有一次飙车的机会,跑得太爽了。"有机会在赛道上开着"野马"撒欢儿,耿斌十分开心。

武清区 V1 汽车世界国际赛车场,是国际汽联认证的国际级二级赛道,是我国北方地区级别最高、专业性最强的赛道。在4.3公里的赛道上,设有18个弯道9种组合方式,可以承接多种国际国内汽车赛事。

威特集团董事长李学海说,"V1汽车世界就是要建设一个全新的汽车创新生态园、汽车产业基地。我们结合赛车运动和时尚生活特点,引入了国外汽车赛事,同时打造车文化博物馆、高端车展等项目,形成京津国际化的汽车文化消费新商圈"。

自2018年11月试营业以来,V1汽车世界举办了V1·RCV赛车节、EV1新能源赛车节、V1·J3电竞联赛等品牌赛事活动,推动法拉利博物馆、法拉利家庭娱乐中心、澳康达名车广场、乐目奥赛实弹射击场,以及北方区最大的电动双层卡丁车场馆等项目尽快投入运营。

V1汽车世界是武清促进消费升级的一个缩影。今年7月,经国务院批准,天津等5座城市率先开展国际消费中心城市培育建设,随后天津出台了《天津市培育建设国际消费中心城市实施方案(2021—2025

年)》。作为京津之间的消费热点,

武清区正在加速推进国际商圈建设,全面塑造辐射京津冀的国际消费新地标。

沿着京津城际铁路线一路向东,V1汽车世界、佛罗伦萨小镇、创意米兰时尚广场连接成"带"。这里拥有国际化的品牌、最前沿的设计、最"潮"的产品,正成长为京津冀最具有影响力的消费地标之一。

今年国庆长假期间,天津市武清区通过开展线上线下促销,举办万达、大光明等系列精品夜市,共接待游客32.7万人次,其中佛罗伦萨小镇接待游客26.4万人次。

未来怎么走? 武清以国内消费市场升级为契机,更注重分工与协作。

在品牌方面,佛罗伦萨小镇·京津名品奥特莱斯已引进时尚服饰顶级品牌300余个,其中不乏全球顶级时尚品牌。下一步,小镇将通过采取线下消费与线上商城、直播带货等方式发展首店经济。

在特色消费方面,V1汽车世界一方面将发挥赛道优势,运营世界级专业赛事;另一方面计划引入更多驰名品牌汽车体

心,建成集名车展销、驾驶体验、赛车驾训、专业汽车赛事等于一体的汽车产业特色项目。

在艺术文创方面,创意米兰已成为知名品牌集聚区,拥有文化、教育、体育、美食、康体等多种业态。这里将定期举办国际音乐节、大型演艺演出、沉浸式演出等活动,培育发展艺术培训中心、尤文图斯足球学院等影响力强的项目。



本版编辑 敖 蓉 美 编 倪梦婷